

# “追光小屋”为困境儿童带来希望 一场公益跑汇聚爱心助力“追光”

过去一年，团上海市委、上海市青少年服务和权益保护办千方百计为青年办实事、解难事，实施“追光小屋”困境未成年人家庭居室微改造项目，上海有100户困境未成年人的居住环境得到改善，“追光小屋”为困境中的孩子带去光亮。

青年报记者 蔡娟

本报讯 “通过公益跑第一次了解到‘追光小屋’项目，看到了项目前后孩子们居住条件的显著变化，确实很触动。”市青联委员龙子雯带队参加了“益起跑 追光行”2024上海各界青年公益跑活动，了解到本次活动旨在支持宣传“追光小屋”困境未成年人家庭居室微改造项目，毫不犹豫现场扫码为孩子们捐赠了“成长加油包”。

“作为体育界别的委员，我深知体育的力量。如今，我们将这种力量与公益相结合，每一步奔跑、每一滴汗水，都为公益事业贡献出了一份力量。让我们携手共进，让青春在追光中绽放，让爱心在公益中传递！”作为多次经历公益跑的市青联委员，周吉天对这项青联传统品牌项目感情深厚，他不仅积极组织动员委员参加活动，还作为参赛队员代表现场发声，呼吁更多力量共同参与到公益事业中。

昨日，“益起跑 追光行”2024上海各界青年公益跑活动在徐汇滨江西岸沿线成功举办。团市委副书记、市青联主席邬斌，市体育局党组副书记、副局长陆隼，徐汇区副区长罗华品，团市委副书记徐豪等出席并启动公益跑活动。

本次“益起跑”活动致力于宣传和支“追光小屋”困境未成年人家庭居室微改造项目，活动报名费用将全部捐赠至上海市青少年发展基金会，用于困境青少年的家庭居住环境改善。赛前活动中，主办方对该项目进行了专题宣介，每位参赛队员补给包中也附带了“追光小屋”宣传册，供大家深入了解项目。

过去一年，团上海市委、上海市青少年服务和权益保护办千方百计为青年办实事、解难事，实施“追光小屋”困境未成年

人家庭居室微改造项目，上海有100户困境未成年人的居住环境得到改善，“追光小屋”为困境中的孩子带去光亮。

## “追光小屋”点亮梦想

房间内堆满了衣服杂物和生活用品，早已堆放不下任何家具，那张遍布油渍的饭桌却成了孩子独特的书桌……这是小杨平时生活的场景。小杨从小与奶奶相依为命，全靠奶奶的退休金将他拉扯长大，生活的困境让这个家庭无暇顾及及其他。

因此，在“追光小屋”项目启动后，上海市嘉园社区青少年事务中心徐行点的社工颜俐倩第一时间就想到了小杨家，希望可以帮助他打造一个满足生活所需的崭新空间。在“追光小屋”改造期间，团区委、社工与施工方多次上门实地勘查，和小杨以及奶奶进行细节沟通、需求确认。在各方的努力帮助下，小杨的房间如今已焕然一新，原本因杂物堆放过多而变得昏暗的房间变得整洁有序，温暖的阳光也得以再次洒满他的房间。

当社工再次上门关心小杨的生活时，他开心地分享展示自己屋内整洁的书桌和宽敞的书柜，“现在我不可以在自己的房间内进行学习，学习用品以及一些书籍也有了可以收纳整理的地方。我一定会在这个崭新的空间里好好学习，希望可以考上自己理想的学校。”

在“追光小屋”的帮助下，独生子女困难户小张家也迎来了眼前一亮的变化。原本破旧的房屋里堆满杂物，灯光昏暗，一张破旧的桌子上摆满了生活物品和学习书籍，衣服散乱地放在床上……每年在上门为小张送“微心愿”时看到这样的场景，都让青少年事务社工更加记挂他的日常学习和生活情况。

这样的环境在近期迎来了



“益起跑 追光行”2024上海各界青年公益跑活动昨举办。

青年报记者 吴恺 摄

改善——通过“追光小屋”设计改造，小张家年久失修的老宅改头换面。团区委、社工机构以及施工方有力推进，共同实现了小张的愿望：“很期待有一间崭新温暖的房间。”小屋改造完成后，小张看着焕然一新的房间说：“最喜欢书橱，可以将书本都整齐地收纳在里面了。我会在新的学习环境中，更加刻苦努力学习。”

像这样的温暖传递还在继续。2024年，该项目已纳入上海市为民办实事项目，计划为全市300户困境未成年人家庭进行“追光小屋”居室微改造。

## 为“追光小屋”加油助力

本次“益起跑 追光行”2024上海各界青年公益跑活动由共青团上海市委员会、中共徐汇区委、徐汇区人民政府、上海市青

年联合会指导，市青联秘书处、徐汇团区委和徐汇区青联主办。活动共吸引近80支队伍报名参赛，共同为“追光小屋”项目加油助力。

“益起跑”作为上海青联的品牌活动已经举办六届，活动旨在通过公益跑，汇聚各界青年爱心，项目化帮助各类困难青少年群体。六届活动已累计募集资金逾200万元，先后开展了健康保险精准扶贫项目、安全水壶项目、爱心阅读计划——图书漂流项目、女工非遗传承扶贫公益项目等。

在本次“益起跑”后，上海各级青联将继续充分发挥组织优势、资源优势，广泛发动社会各界关注困境青少年帮扶工作，积极牵动更多社会资源参与“追光小屋”项目，让更多阳光照亮困境青少年成长之路。

## 【链接】

### 如何对“追光小屋”进行爱心捐赠

如果您也想为这些困境青少年献出一份爱心，帮助他们改善家庭居住环境，可以向上海市青少年发展基金会捐赠“成长加油包”。其中包括，一套收纳用品或一床四件套，一套精选图书或一套学习礼包，一台暖风机或一台电风扇，一个生日蛋糕或一份牛奶定制，一次科技之旅或一天艺术体验，您可任选“成长加油包”中对应的住、学、用、食、行，对一项或多项用途包进行捐助，每项用途包价值500元。

## 从园区回归都市社区 上海以城市空间激发科创基因

青年报记者 刘晶晶

本报讯 城市科创基因的刻画，不仅与科创人有关，更需要规划师执笔。2024年是上海国际科创中心建设十周年，在3月30日举办的“SEA-Hi!”论坛上，一场关于科技创新与城市未来的对话，引发对于城市创新空间营造的思考。

### 越来越多的科创企业 回归都市

2015年，创造出ChatGPT和Sora的OpenAI，还只是一帮年轻人建立的一个非营利性机构。

如今，它已经发展成为一个市值1000亿美元的超级公司。“作为规划者，我们最好奇的是，到底是在什么环境下才能诞生这样的创新公司？”

带着这样的好奇心，上海市上规院城市规划设计有限公司规划二所所长黄轶伦去深入了解了一番。他发现，OpenAI并非如人们想象当中诞生于一个类似于硅谷这样的创新企业集聚区，而是在旧金山一个非常普通、多元混合的传统社区里面。“我发现，这个创新区所关注的不是产业集群、打造产业链，而是关注城市的多元复合、社会公

平、文化包容和社区营造。”

他表示，越来越多的科技企业正从原先的产业园区、高科技园区回归到城市，“科技回归都市的趋势现在已经非常明显，全球很多知名城市在都市中都开始有它的创新区。”他认为，创新区建设可以说是存量时代激活科技创新的一条全新路径。

### 打造热带雨林式 创新生态

上海也在进行这样的尝试。“今年的政府工作报告中提到了‘新质生产力’，从城市规划的角度，我们也希望能通过空间的创新

去激活科技创新，规划上海自己的创新区，去为新质生产力赋能。”黄轶伦说，去看一看创新区的发展模型，会发现必须具备三个核心要素，比较形象地归结就是大脑、细胞和神经。

“大脑就是最核心的锚机构，可能是顶级学校、顶尖的研究院，也可能是国家重点实验室和龙头企业；细胞就是一个混合开发、多元文化、新旧结合的混合创新社区；在这个环境下，再叠加创新神经，就是一个创新服务网络，包括公共绿地、咖啡馆、文化体育活动设施等。”

黄轶伦表示，以轨道交通将

这些空间有序联系在一起，就能成为一个真正的意义上的创新区，“我们可以称之为打造热带雨林式的创新生态。”

OpenAI最早的基础代码并非产生于公司里，而是在当地一家餐馆里，大家吃着饺子、小笼包讨论出来的。“往往是在这样的空间中，才会诞生最有创意的创新想法。”黄轶伦说，“要让这些机构、办公室、企业里的人走出来，在一个可以面对面交流的公共环境中，吃着饭、喝着咖啡，在不经意间冒出创新火花。”而这，正是城市空间的规划者们可以提供的。